ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРАВО.

Экологическое право – самостоятельная отрасль права. 
Экологическое право - отрасль права, представляющая собой систему норм права, регулирующих общественные отношения в сфере взаимодействия общества и природы с целью оздоровления и улучшения окружающей среды в интересах настоящего и будущего поколений людей. 

Экология – это наука об отношениях организмов и образуемых ими сообществах между собой и с окружающей средой. Термин «экология» был введён  в научный оборот немецким уче​ным Э. Геккелем в 1866 г.

Предметом экологического права являются общественные отношения в сфере охраны, оздоровления и улучшения окружающей среды, предупреждения и устранения вредных последствий воздействия на нее хозяйственной и иной деятельности.
Право природопользования  - это установленный законом порядок использования природных ресурсов для удовлетворения экономических потребностей народного хозяйства и граждан. 

Принципы природопользования:

1. Приоритета охраны жизни и здоровья человека, обеспечение благоприятных условий для  жизни, труда и отдыха населения.

2. Научно обоснованного сочетания экологических и экономических интересов общества, обеспечивающих реальные гарантии прав человека на благоприятную для жизни окружающую среду.

3. Рационального использования природных ресурсов с учётом законов природы, потенциальных возможностей окружающей природной среды, необходимости воспроизводства природных ресурсов и недопустимости неблагоприятных последствий для окружающей природной среды и здоровья человека.

4. Законности и неотвратимости наказания за экологическое правонарушение.

5. Гласности в работе органов государственного управления.

6. Международного сотрудничества в области охраны окружающей среды.

7. Предотвращение вреда окружающей природной среде.

8. Устойчивого развития окружающей природной среды.

9. Платности за использование (загрязнение) окружающей природной среды.

10. Разрешительный порядок воздействия на окружающую природную среду. В соответствии с требованиями ФЗ «Об охране окружающей природной среды», лицензия на комплексное природопользование выдается специально уполномоченным государственным органом охраны окружающей среды.

Виды природопользования: землепользование, недропользование, лесопользование, водопользование, право пользования животным миром.

Экологическое право одна из отраслей юридической науки, представляющая собой систему научных знаний об охране, оздоровлении и  улучшении окружающей природной среды. Эта отрасль находится в становлении и развитии, имеет свои принципы, особенности и основные институты.

Субъектами экологических правоотношений, т.е. его участниками являются  граждане, юридические лица, в том числе общественные и иные некоммерческие организации, государство и его органы, органы местного самоуправления. Степень и характер их участия в экологических правоотношениях далеко не одинаковы. Так, если граждане и юридические лица выступают в большинстве случаев как потребители природных ресурсов,  что, конечно, не исключает их активного участия в охране этих ресурсов, то государственные органы осуществляют регулирование использования и охраны окружающей природной среды. В связи с этим субъекты экологических правоотношений можно разделить на управомоченных и обязанных.
Объекты экологических правоотношений подразделяются в юри​дической литературе на три категории:
интегрированные — окружающая природная среда в целом;

дифференцированные — отдельные природные объекты (земля, не​дра, поверхностные и подземные воды, леса и иная растительность, атмосферный воздух, животный мир, природные ландшафты);

особо охраняемые — государственные природные заповедники, национальные природные парки, природные заказники, памятники природы, находящиеся под угрозой исчезновение виды растений и животных и места их обитания.
Содержанием экологических правоотношений являются права и обязанности их участников. Права и обязанности субъектов экологи​ческих правоотношений взаимосвязаны и взаимообусловлены. По​этому содержанию права одного участника правоотношения, как правило, соответствует обязанность другой сто​роны. 
Особое значение для характеристики экологических правоот​ношений имеют  права граждан. Согласно Конституции РФ (ст. 42) каждый имеет право на благоприятную окружающую природную среду, достоверную информацию о её состоянии и на возмещение ущерба причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением. Конституция РФ пpeдусматривает обязанность каждого сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам (ст. 58).

Аналогичные права и обязанности граждан предусматривает и основной закон РФ, охватывающий широкий круг вопросов регулирования отношений  по использованию и охране природных ресурсов, предупреждению экологических правонарушений, государственному мониторингу, контролю в области охраны окружающей среды - Федеральный Закон от  10 января 2002 г. «Об охране окружающей среды».

В деятельности по охране окружающей среды обязательно участие органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, общественных и иных некоммерческих объединений юридических и физических лиц.

 Проведение в стране единой государственной политики в области культуры, науки, образования, здравоохранения, социального обеспечения и экологии реализует Правительство РФ. Федеральным органом власти, осуществляющим функции  по выработке государственной политики  и нормативному  правовому регулированию в сфере изучения, использования, воспроизводства, охраны природных ресурсов, является Министерство природных ресурсов и экологии РФ.
Основными функциями управления в сфере природопользования и охраны окружающей среды являются: 

- нормотворческая деятельность по рациональному использованию и охране окружающей среды;

- организаторская деятельность в данной сфере, в том числе планирование, финансирование, лицензирование;

- мониторинг окружающей природной среды, контроль и надзор за соблюдением природоохранного законодательства. 

Государственный мониторинг – это система регулярных наблюдений за гидрологическими или гидрогеологическими и гидрохимическими показателями природных объектов, обеспечивающая сбор, передачу и обработку полученной информации в целях своевременного выявления негативных процессов, прогнозирования  их развития и предотвращения последствий.   

Контроль в области охраны окружающей среды (экологический контроль) – это система мер, направленная на предотвращение, выявление и пресечение нарушения законодательства  в области охраны окружающей среды, обеспечение соблюдения субъектами хозяйственной и иной деятельности требований, в том числе нормативов и нормативных документов, в области охраны окружающей среды.
    В результате деятельности человека нередко наблюдается ухудшение состояния окружающей природной среды и причинение ей экологического вреда вследствие совершения экологических правонарушений. 
Экологический вред - любое ухудшение состояния окружающей среды вследствие нарушения правовых экологических требований и связанное с ним любое умаление охраняемого законом материального и нематериального блага. 

Экологическое правонарушение – виновное, противоправное деяние, нарушающее природоохранительное законодательство и причиняющее вред окружающей среде, здоровью и имуществу граждан. Элементы состава правонарушения: объект – общественные отношения в области охраны окружающей среды, объективная сторона – действие, бездействие, причинно-следственная связь, субъект – граждане, должностные лица, юридические лица, субъективная сторона – вина (умысел, неосторожность). 

За экологические правонарушения российским законодательством предусмотрена имущественная, дисциплинарная, административная, уголовная ответственность. 

Ведущее место среди природных ресурсов занимает ЗЕМЛЯ. Она – производственный базис всякой деятельности, главное средство производства в сельском и лесном хозяйстве. Согласно ст. 9 Конституции РФ, земля и другие природные ресурсы могут находиться в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности. Основным правовым актом, регулирующим вопросы землепользования является Земельный кодекс, принятый 25 октября 2001 г.
Земельный участок  - это часть поверхности земли (в том числе почвенный слой), границы которого описаны и удостоверены в установленном порядке.

Земельный участок может быть изъят у собственника в случаях, когда участок предназначен для сельскохозяйственного производства либо жилищного или иного строительства и не используется для соответствующей цели в течение трех лет и более.

Важное место в экологическом праве занимает правовое регулирование отношений по рациональному использованию и охране недр. 
НЕДРА - часть земной коры, расположенная  ниже почвенного слоя, а при его отсутствии – ниже земной поверхности и дна водоемов и водотоков, простирающаяся до глубин, доступных для геологического изучения и освоения. Согласно действующему законодательству (ФЗ от 21 февраля 1992 г. «О недрах») собственность на недра может быть только государственной. Владение, пользование и распоряжение государственным фондом недр относится к совместному ведению РФ и её субъектов. Государственный фонд недр – используемые участки + неиспользуемые на территории РФ и континентального шельфа. Добытые ископаемые могут быть в государственной, муниципальной, частной собственности. Собственники, владельцы земельных участков, могут осуществлять их добычу без применения взрывных работ и строить подземные сооружения до 5-ти метров глубиной.
Недра предоставляются в пользование на определенный срок или без ограничения срока. На определенный срок недра предоставляются в пользование:

для геологического изучения - на срок до 5 лет; 

для добычи полезных ископаемых и в целях, не связанных с добычей, - на срок до 20 лет; 

при совмещении указанных видов пользования - на срок до 25 лет.

Горный отвод - это часть земных недр, предоставляемая организации или предприятию для промышленной разработки содержащихся в ней полезных ископаемых.
АТМОСФЕРНЫЙ ВОЗДУХ - жизненно важный компонент окружающей природной среды, представляющий собой естественную смесь газов атмосферы, находящуюся за пределами жилых, производственных и иных помещений.
В целях определения критериев безопасности и безвредности воздействия химических, физических и биологических факторов на людей, растения и животных, особо охраняемые природные территории и объекты, а также в целях оценки состояния атмосферного воздуха устанавливаются гигиенические и экологические нормативы качества атмосферного воздуха и предельно допустимые уровни физических воздействий на него.

Государственный контроль за охраной атмосферного воздуха осуществляют специально уполномоченный федеральный орган исполнительной власти в области охраны атмосферного воздуха и его территориальные органы. 

Производственный контроль за охраной атмосферного воздуха в соответствии с законодательством Российской Федерации в области охраны атмосферного воздуха (ФЗ от 4 мая 1999 г. «Об охране атмосферного воздуха») осуществляют юридические лица, которые имеют источники вредных химических, биологических и физических воздействий на атмосферный воздух. 
ЛЕС - совокупность земли, древесной, кустарниковой и травянистой растительности, животных, микроорганизмов и других компонентов окружающей природной среды, биологически взаимосвязанных и влияющих друг на друга в своем развитии. Основой лесного законодательства является Лесной кодекс от 4 декабря 2006 г.

 Все леса, за исключением лесов, расположенных на землях обороны и землях городских и сельских поселений, а также земли лесного фонда, не покрытые лесной растительностью (лесные земли и нелесные земли), образуют лесной фонд. В лесном фонде выделяются леса первой, второй и третьей групп. В лесах указанных групп могут быть выделены особо защитные участки лесов с ограниченным режимом лесопользования (берего- и почвозащитные участки леса вдоль берегов водных объектов, склонов оврагов и балок, опушек лесов на границах с безлесными территориями, места обитания и распространения редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных, растений и другие). На особо защитных участках лесов может быть запрещено применение рубок главного пользования. 
В лесном фонде могут осуществляться следующие виды лесопользования: заготовка древесины; заготовка живицы; заготовка второстепенных лесных ресурсов (пней, коры, бересты, пихтовых, сосновых, еловых лап, новогодних елок и других); побочное лесопользование (сенокошение, пастьба скота, размещение ульев и пасек, заготовка древесных соков, заготовка и сбор дикорастущих плодов, ягод, орехов, грибов, других пищевых лесных ресурсов, лекарственных растений и технического сырья, сбор мха, лесной подстилки и опавших листьев, камыша и другие виды побочного лесопользования, перечень которых утверждается федеральным органом исполнительной власти); пользование участками лесного фонда для нужд охотничьего хозяйства; пользование участками лесного фонда для научно-исследовательских целей; пользование участками лесного фонда для культурно-оздоровительных, туристических и спортивных целей. Использование участков лесного фонда может осуществляться как с изъятием лесных ресурсов, так и без их изъятия.

В целом лесной фонд РФ относится к федеральной  собственности, в частной собственности граждан и юридических лиц могут находиться только древесно-кустарная растительность, расположенная на его участке. Также по договору безвозмездного пользования участком лесного фонда лесхоз федерального органа исполнительной власти в области лесного хозяйства может предоставить лесопользователю участок лесного фонда в безвозмездное пользование на срок до девяноста девяти лет для осуществления одного или нескольких видов лесопользования. 

Осуществление лесопользования допускается только на основании лесорубочного билета, ордера или лесного билета. Лесорубочный билет, ордер и лесной билет предоставляют лесопользователю право осуществлять только указанный в них вид лесопользования в установленном объеме (размере) и на конкретном участке лесного фонда. Лесорубочный билет, ордер и (или) лесной билет выдаются лесопользователю при краткосрочном пользовании лесным фондом на срок до одного года. Основанием для выдачи лесорубочного билета и (или) лесного билета является договор аренды участка лесного фонда, договор безвозмездного пользования участком лесного фонда, протокол о результатах лесного аукциона или решение федерального органа исполнительной власти в области лесного хозяйства или органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации. Лесорубочный билет и (или) лесной билет выдаются лесопользователю ежегодно на осуществление видов лесопользования, указанных в соответствующем договоре. Лесорубочный билет является документом, предоставляющим лесопользователю право на заготовку и вывозку древесины, живицы и второстепенных лесных ресурсов. Основанием для выдачи лесничеством ордера является выданный этому лесничеству лесорубочный билет. На основании ордера лесопользователем осуществляются отдельные виды заготовки и вывозка древесины, заготовка второстепенных лесных ресурсов. Лесничеством на основании ордера без выдачи лесорубочного билета может осуществляться отпуск древесины на корню мелкими партиями в порядке уборки валежной, сухостойной и буреломной древесины. 

ВОДА — незаменимое природное богатство, выполняющее особую экологическую функцию. Вода относится к природному ресурсу, обеспечивающему жизнедеятельность человека, существования и развитие природы. Основа водного законодательства Водный кодекс от 3 июня 2006 г.

К водным объектам относятся: 1) реки, озера, ручьи, болота, водохранилища, пруды, каналы и другие поверхностные естественные и искусственные водостоки и водоемы; 2) ледники и снежники; 3) гидрологические бассейны, месторождения подземных вод, естественные выходы подземных вод; 4) внутренние морские воды и территориальное море РФ.
Согласно ч. 2 ст. 9 Конституции РФ земля и другие природные ресурсы (в том числе и вода) могут находиться в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности. Водные объекты признаются федеральной собственностью. Муниципальная и частная собственность допускается в соответствии с гражданским законодательством, только на обособленные водные объекты (замкнутые водоемы). Права пользования водными объектами приобретаются на основании лицензии на водопользование и заключенного в соответствии с ней договора пользования водным объектом. 
В муниципальной собственности могут находиться только обособленные водные объекты, которые предназначены для муниципальных нужд, в частной собственности граждан и юридических лиц – водные объекты, характеризующиеся следующими признаками: 1) обособленные; 2) небольшие (но предельных размеров нет); 3) непроточные; 4) не имеют связи с другими поверхностными водами.

Специальная часть экологического права посвящена праву окружающей природной среды в зарубежных странах и международному экологическому праву. 

Международное право охраны окружающей природной среды - это система норм права, содержащихся в международных договорах, со​глашениях, концепциях, решениях международных организаций, регулирующих использование и охрану природных объектов и благо​приятную окружающую среду.

Предметом международного права охраны окружающей природной среды являются экологические отношения по поводу таких при​родных объектов, использование и охрана которых требует согласованных действий сопредельных государств или всего мирового сообщества, — Мировой океан, воздушный бассейн, Космос, Антарктида, мигрирующие животные и др.

К главным источникам международного экологического права относят международные конвенции.

Действующим законодательством установлен приоритет норм международного права перед внутренним законодательством. Поэтому если международным договором РФ установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены каким-либо кодексом РФ, то применяются правила международного договора, если он ратифицирован в установленном порядке.
Ведущей деятельностью мирового сообщества в области регулирования природопользования является мониторинг окружающей природной среды.

В соответствии с национальным и международным правом гражданин может защитить свои экологические права в Европейском суде по правам человека

Международное агентство, важнейшими сферами деятельности которого являются мирное использование ядерной энергии, повышение безопасности АЭС, оказание технической помощи в данной области, обращение с радиоактивными отходами, называется Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ).
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